

© В. В. СЕРОВ, 1998
УДК 616-091:92 РАПОПОРТ

B. V. Серов

ЯКОВ ЛЬВОВИЧ РАПОПОРТ (к 100-летию со дня рождения)



Медицинская общественность чтит память известного ученого, одного из старейших патологов нашей страны, профессора Якова Львовича Рапопорта.

Я. Л. Рапопорт родился 19 ноября 1898 г. Окончив гимназию, поступил на медицинский факультет Московского университета. В 1922 г. получил диплом врача и в течение 20 лет работал на кафедре патологической анатомии II Московского медицинского института им. Н. И. Пирогова, занимая последовательно должности помощника прозектора, ассистента, доцента, профессора. Его докторская диссертация, которую он защитил в 1935 г., была посвящена роли неспецифической аллергии в возникновении и локализации туберкулеза органов. Она привлекла внимание коллег оригинальностью и новизной постановки вопроса.

В годы Великой Отечественной войны, с 1942 по 1945 г., Яков Львович — главный патологоанатом Карельского и 3-го Прибалтийского фронтов. После демобилизации стал руководителем лаборатории сердечно-сосудистой патологии Института нормальной и патологической морфологии АМН СССР, который возглавлял акад. А. И. Абрикосов. После расформирования этого института, с 1951 по 1958 г., Яков Львович руководил лабораторией патоморфологии в Государственном научном контролльном институте противоинфекционных препаратов им. Л. А. Тарасевича. В 1958 г. он был приглашен акад. А. Н. Бакулевым в Институт сердечно-сосудистой хирургии АМН СССР, где до 1973 г. плодотворно руководил лабораторией патоморфологии. С 1973 г. он профессор-консультант этой лаборатории.

В те же годы параллельно с основной работой Яков Львович сотрудничал с Институтом физиологии АН СССР, Институтом охраны труда и профзаболеваний, Институтом кожного туберкулеза, Институтом противовирусных препаратов и производства вакцины против полиомиелита, а также поддерживал постоянную связь с прозектурами московских городских больниц. Он был постоянным консультантом прозектуры 4-й Московской городской клинической больницы.

В 50-е годы Якова Львовича не обошло стороной злополучное "дело врачей", оно оставило глубокий след до конца его жизни. Освобожденный и реабилитированный, он говорил, что начинает "новую жизнь".

Научное творчество Я. Л. Рапопорта огромно и разнообразно. Оно отражено более чем в 200 публикациях в отечественных и зарубежных изданиях. Как патолог широкого видения Яков Львович стремился к выявлению общепатологических и общефизиологических закономерностей. Это нетрудно заметить уже в ранних его работах — исследованиях, выполненных совместно с акад. Л. С. Штерн по проблемам гематоэнцефалического и гистогематического барьера (1935). Его интересуют барьерные функции организма, и он показывает универсальную роль нарушения этих функций в патогенезе заболеваний и патологических процессов, в частности перфузионных осложнений. Особенно велики заслуги Я. Л. Рапопорта в аллергологии, иммунологии, иммуноморфологии и иммунопатологии. Яков Львович ввел понятие общей и частной иммуноморфологии, верифицировал иммунокомпетентные эффекторные клетки, среди которых можно найти и "иммунобласт Рапопорта". Он раскрыл важные закономерности гиперчувствительности, показал значение неспецифической локальной тканевой аллергии как фактора, определяющего возникновение и локализацию характерных проявлений туберкулеза в эксперименте. На основе как экспериментальных исследований, так и материалов клинической патологии, полученных от проф. К. Барнара из Кейптауна, Яков Львович описал морфологию реакции отторжения аллотрансплантированного сердца. Миру стал известен "трансплантационный миокардит Рапопорта".

Яков Львович оставил глубокий след в кардиологии. Им тщательно изучены миокардиты и кардиомиопатии, предложена их систематика, дана клинико-морфологическая характеристика. Якову Львову принадлежит и понятие "идиопатический миокардит". К этим работам примыкает созданная им совместно с акад. АМН СССР В. И. Бураковским патогенетическая систематика осложнений в кардиохирургии.

С именем Я. Л. Рапопорта связаны введение в отечественную медицину и разработка учения о патоморфозе. Он не только уточнил и расширил ряд понятий, относящихся к патоморфозу (общий и частный патоморфоз), но и обосновал важную особенность терапевтического патоморфоза: он не закреплен генетически в наследственном коде, поэтому после устранения лечебного фактора возможна реверсия болезни. Правильность этого положения подтверждается современной медицинской практикой.

Не обошел вниманием Я. Л. Рапопорт и проблему ятрогений, которым в последние годы уделяется большое внимание.

Яков Львович был не только талантливым ученым, но и талантливым педагогом, который передавал свои знания многим поколениям врачей и биологов. Его учебник "Курс патологии", выдержавший несколько изданий как в СССР, так и за рубежом, считался среди патологов одним из лучших учебных пособий. У Я. Л. Рапопорта много учеников — докторов и канди-

тов медицинских или биологических наук, много единомышленников.

Велика и общественная деятельность Якова Львовича как проявление его высокой гражданственности. Он принимал активное участие в основании в 1935 г. журнала "Архив патологической анатомии и патологической физиологии" (впоследствии "Архив патологии"), ответственным секретарем которого был до 1945 г. Был также заместителем ответственного редактора отдела патологии и морфологии 2-го издания Большой медицинской энциклопедии и редактором одноименного отдела Малой медицинской энциклопедии. Под редакцией Якова Львовича издан в русском переводе ряд книг зарубежных авторов по кардинальным вопросам медицины и биологии.

Яков Львович всегда был в центре общественной жизни, отличаясь доступностью, доброжелательностью и радушием. На протяжении многих лет он избирался секретарем Всероссийского и Московского научных обществ патологоанатомов, членом президиума этих обществ, а также Московского общества трансплантологов и Всероссийского кардиологического общества. В

1937—1942 гг. Яков Львович — декан и заместитель директора по научной и учебной работе II Московского медицинского института. Он был также заместителем директора по научной работе Института нормальной и патологической морфологии АМН СССР. При его активном участии организованы кафедры патологической анатомии ряда медицинских институтов страны.

Плодородная научная, педагогическая и общественная деятельность Якова Львовича получила широкую известность и признание в нашей стране и за рубежом. Его заслуги перед Родиной, медицинской наукой, здравоохранением были высоко оценены. Он награжден орденом Ленина, ему присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР, он избран почетным членом Всесоюзного научного общества патологоанатомов. Среди боевых наград два ордена Отечественной войны и орден Красной Звезды.

Я. Л. Рапопорт прожил долгую жизнь — умер на 98-м году.

Светлый образ Якова Львовича Рапопорта останется в памяти и сердцах всех, кто его знал.